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Театр – це вічна казка. Кого хоч раз 

 торкнулася магія  мистецтва перевтілення,  

 той ніколи не залишиться байдужим 

 до «життя на підмостках»,  

бо театр – це живе слово. 
 

Ф. Ф. Нірод 
ВСТУП 

 

Театр в усі часи був, є і буде інструментом, формою пізнання та усвідомлення 

феномена людини, виразу духовно-культурних, мистецько-естетичних ідеалів людської 

спільноти. Він відіграє помітну роль у збереженні національної самобутності, формуванні 

духовних та естетичних цінностей суспільства. Театральне мистецтво України бере 

початок з глибокої давнини в народних іграх, танцях, піснях та обрядах. Ще з VI ст. відомі 

театральні вистави скоморохів. В епоху Київської Русі елементи театру були в церковних 

обрядах. Про це свідчать фрески Софійського собору в Києві (XI століття). Перші зразки 

драми публічно виголошували учні київських Братської (Києво-Могилянська Академії) та 

Лаврської школи (XVI–XVII століття). Важливими центрами розвитку релігійної драми у 

цей час вважалася також Львівська братська школа та Острозька академія.  

Український театр як самобутнє естетичне явище – синтетичне сценічне дійство 

«великого» стилю, де органічно взаємодіють й активно взаємозбагачуються різні 

просторовочасові мистецтва, серед яких домінують слово, музика, танець, спів, оздоблені 

яскравою театральністю й етнографічно-фольклорними барвами, що не заступають, а в 

найбільш художньо вартісних зразках підсилюють емоційну їй наснагу і глибокий 

психологізм, мальовничу багатовимірність і цілісність вистави, часто-густо співзвучну 

поліфонічним оперно-постановочним структурам, утвердився на зламі ХІХ–ХХ ст. 

Українська драматургія не може бути поза контекстом театру, а той, у свою чергу, 

не може бути поза контекстом життя. І якщо театр корифеїв був народним, дещо 

сільським за представленими типами (бо такими були прототипи), то такими ж були і 

тексти для театру. Наступним кроком була поява психологічних п'єс Володимира 

Винниченка, п'єс про інтелігенцію, про маргіналів, про місто. Згодом разом із Лесем 

Курбасом у нашу драматургію ввійшов Микола Куліш, чиї тексти були і залишаються 

піком української та україномовної драматургії. В 20-му сторіччі в нас формувалася 

культура міста, в літературу входили Домонтович, Підмогильний, Хвильовий, у 

свідомості нації відбувалися кардинальні зміни – природа театру мусила змінитися, з 

романтично-побутового на умовний, з сільського на міський. Адже найважливіше в театрі 

– це впізнаваність, коли глядачі знаходять себе і свої проблеми на сцені. Культура міста і 

національний колорит, інтелектуальні сюжети, а також рефлексії на найважливіші 

суспільні події: від Голодомору й Громадянської війни до українізації та сталінського 

терору, – усе відобразилось у них. 

За роки незалежності в Україні з'явилося багато нових театрів, зростає інтерес до 

народного та вуличного театру. Українське драматичне мистецтво дедалі активніше 

інтегрується в європейський культурний простір. Світове визнання здобув театральний 

режисер Роман Віктюк, творчість якого стала вагомим внеском у світову театральну 

естетику кінця ХХ ст. Відомий далеко за межами України й інший український режисер – 

А. Жолдак. Низка талановитих акторів українського театру – Б. Ступка, А. Роговцева, А. 

Хостікоєв, Н. Сумська та ін. з великим успіхом знялися у вітчизняних і зарубіжних 

кінострічках. Зараз в Україні щорічно відбуваються наступні міжнародні театральні 

фестивалі, які підтвердили свій авторитет у Європі: «Київ травневий» у Києві, «Золотий 
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Лев» у Львові, «Тернопільські театральні вечори», «Дебют» у Тернополі, «Мельпомена 

Таврії» у Херсоні,«Різдвяна містерія» в Луцьку, «Інтерлялька» в Ужгороді. 

Як бачимо з історії, люди, дотичні до театрального мистецтва, були духовними, 

освіченими, висококультурними, національно свідомими. Наділені талантом від Бога, 

вони «сіяли добре, світле, вічне». А їх велике прагнення дарувати людям прекрасне та 

утверджувати народну культуру має слугувати прикладом для сучасників. 

Цей рекомендаційний покажчик є актуальним та необхідним у вимірі історії 

українського театру з огляду на дефіцит бібліографічних праць в царині української 

художньої культури впродовж останнього часу, тому його метою  є систематизація фактів 

та явищ театрального процесу в Україні, виявлення та обґрунтування основних моделей 

його функціонування в культурному контексті ХVІІ-ХХ столітть. Однім із основних 

завдань бібліографічного покажчика є аналіз: драматургічних творів, документів, 

друкованих та особистих свідчень;  повернення чи введення за їх допомогою до наукового 

обігу маловідомих та малодосліджених явищ, подій та призабутих імен, що були вилучені 

з фахового ужитку через політичні, ідеологічні та інші позамистецькі і позанаукові 

причини; переосмислення відомих фактів та подій через надання їм адекватного ракурсу, 

а також відображено вплив елементів театральної педагогіки у процес навчання й 

виховання підростаючої генерації та висвітлено проблеми формування педагогічної 

майстерності майбутніх вчителів засобами театральної педагогіки. 

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів 

з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний 

опис. Загальні вимоги та правила складання» та ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 «Система 

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. 

Заголовок. Загальні вимоги та правила складання». 

Допоміжний апарат бібліографічного покажчика складає:  

– схема групування матеріалу (зміст);  

– передмова (від укладача); 

– іменний покажчик, у якому наведено прізвища авторів, співавторів, упорядників, 

редакторів та інших осіб, відомості про яких є в бібліографічних записах.  

Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті наукової бібліотеки 
Харківського національного педагогічного університету імени Г. С. Сковороди: 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody та електронному 

архіві ХНПУ: http://dspace.hnpu.edu.ua/ 

Бібліографічним виданням може користуватися широке коло читачів: від 

спеціалістів з фаху до всіх тих, кого цікавить історія театру та сучасна театральна 

практика в Україні. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
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